

CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

Condițiile de detenție din Republica Moldova în vizorul Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei

Natalia Țeremet · Thursday, March 29th, 2018

Până în prezent, Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CtEDO) a constatat, în 39 cauze, condițiile proaste de detenție în mai multe locuri de detenție din Republica Moldova, cel mai frecvent vizat fiind Penitenciarul nr. 13 (mai mult de 25 cauze). Autoritățile încă nu au soluționat problemele date.

Comitetul de Miniștri al Consiliului Europei supraveghează executarea hotărârilor pronunțate de CtEDO. Cauzele cu constatări similare, de obicei, se grupează pentru supravegherea implementării hotărârilor. În grupul de cauze *Ciorap și alții*, care include 14 hotărâri, CtEDO a constatat următoarele probleme principale cu privire la condițiile de detenție în Penitenciarul nr.13: suprapopularea (extrem?), condițiile nesănătore și lipsa igienei, insuficiența și calitatea proastă a hranei servite. Totodată CtEDO a constatat că legislația moldovenească nu dă dreptul instanțelor de judecată sau oricărui organ administrativ care examinează o plângere să dispună îmbunătățirea imediată a condițiilor de detenție a unei persoane, îmbunătățire care depinde de alocarea resurselor de la bugetul de stat (pentru detalii a se vedea [comunicarea CRJM din 2016 și dezbaterile cu privire la acest subiect](#)).

La 11 ianuarie 2018, Guvernul Republicii Moldova a prezentat un Plan de Acțiuni revizuit pentru executarea hotărârilor în grupul de cauze *Becciev, Ciorap și Paladi*. Guvernul se referă în principal la introducerea unui remediu nou restaurator și compensator, care însă a intrat în vigoare parțial (unele prevederi de la 20 decembrie 2017, altele din 2019).

La 19 februarie 2018, Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM) a transmis Comitetului de Miniștri o [comunicare actualizată](#), care analizează impactul măsurilor întreprinse de către autorități în vederea redresării condițiilor de detenție din Penitenciarul nr. 13.

CRJM recomandă autorităților moldovenești să grăbească construcția unui nou penitenciar în Chișinău care va înlocui Penitenciarul nr. 13. Până atunci, însă, autoritățile urmează să ia măsuri necesare pentru a reduce suprapopularea în acest penitenciar. Acest lucru se poate face prin extinderea practicii de aplicare a măsurilor non-privative de libertate și transferul deținuților condamnați de la Penitenciarul nr. 13 în alte penitenciare. De asemenea, autoritățile urmează să mărească substanțial fondurile alocate pentru hrana deținuților și să instruiască autoritățile naționale competente pentru a asigura implementarea eficientă a noului remediu intern restaurator și compensator pentru detenția în condiții proaste.

Recomandările date au fost prezentate de reprezentanta CRJM, Nadejda HRIPTIEVSCHI, la 5 martie 2018 în cadrul unei **ședințe de informare trimestrială** a reprezentanților delegațiilor statelor membre de către reprezentanții societății civile privind executarea hotărârilor CtEDO, organizată de **European Implementation Network**.

În perioada 13-15 martie 2018, a fost organizată cea de-a **1310-a Reuniune a Comitetului de Miniștri al Consiliului European**. În ceea ce privește măsurile generale de executare a grupului de cauze *Ciorap și alții*, a fost luate următoare decizii :

- a fost salutată adoptarea legislației care introduce noi cîți de atac preventive și compensatorii pentru condițiile de detenție, fiind constatat că acestea vor intra în vigoare la 1 ianuarie 2019 și respectiv au fost invitate autoritățile să furnizeze informații cu privire la măsurile luate în vederea oferirii de despăgubiri între timp deținuților care se plîng de condițiile de detenție, inclusiv în cauzele aflate pe rolul CtEDO;
- a fost cerut insistent autorităților naționale să-și intensifice eforturile de combatere a supraaglomerării, în conformitatea cu standardele Comitetului european pentru prevenirea torturii și a pedepselor sau tratamentelor inumane sau degradante (CPT) și reieșind din recomandările relevante ale Comitetului de Miniștri, informând, astfel Comitetul despre progresele înregistrate;
- autoritățile naționale au fost încurajate să-și continue eforturile în construirea unui nou penitenciar și, pînă cînd această va deveni operațional, a fost reiterată importanța respectării recomandărilor CPT pentru a se asigura că Penitenciarul nr. 13 oferă condiții acceptabile de detenție;
- autoritățile naționale au fost invitate să furnizeze informații cu privire la măsurile luate pentru a asigura că cele șase centre de detenție ale MAI, care au fost redeschise în decembrie 2016, după o perioadă de suspendare de trei ani, respectă condițiile de detenție în conformitate cu CEDO;
- autoritățile naționale au fost invitate în continuare să furnizeze informații cu privire la măsurile luate pentru a remedia încălcările art. 8 CEDO din cauza cenzurii corespondenței deținuților și a interdicțiilor vizitelor de familie; privind furnizarea de hrană pentru deținuți, condiții sanitare, și activitățile deținuților în afara celulelor în instituțiile penitenciare și de poliție; plasarea persoanelor în locurile de detenție ale poliției mai mult de 72 de ore legale; întrebări legate de constatarea încălcării art. 34 CEDO.

This entry was posted on Thursday, March 29th, 2018 at 12:32 pm and is filed under **Noutăți**. You can follow any responses to this entry through the **Comments (RSS)** feed. Both comments and pings are currently closed.